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SAMENVATTING 

De Dienst Verkeerskunde van Rijkswaterstaat heeft de SWOV gevraagd een 

evaluatiestudie onder weggebruikers te houden over het nieuwe Reglement 

Verkeersregels en Verkeerstekens 1990. Wat merken zij van de veranderingen, 

hoe reageren zij daarop en worden de doelen inzake het verkeersgedrag 

bereikt? Omdat voorlichting een belangrijk middel is in het flankerend 

beleid naar de weggebruiker, richt de evaluatie zich ook op de voorlich­

tingsdoelen. 

De studie heeft de vorm van een enquête. Eind augustusfbegin september 

1991 is, voorafgaande aan de voorlichtingscampagne over de veranderingen, 

de voormeting onder weggebruikers uitgevoerd. Dit rapport bevat de resul­

taten van deze meting. 

De steekproef in de voormeting bedroeg netto 672 personen van 16 jaar en 

ouder, die huis aan huis zijn benaderd. Deze steekproef is representatief 

voor de Nederlandse bevolking vanaf die leeftijd. 

De steekproef bestond uit 118 personen van 16 t/m 19 jaar, 220 van 20 t/m 

39 jaar, 158 van 40 t/m 59 jaar en 166 van 60 jaar en ouder. 

De personen werd gevraagd naar de vervoerwijze waarmee zij de meeste uren 

aan het verkeer deelnemen. Dit resulteerde in 219 voetgangers/gebruikers 

van het openbaar vervoer, 237 fietsers en bromfietsers en 215 automobilis­

tenfbestuurders zwaar verkeer. 

Bijna iedereen, 94%, wil op de hoogte zijn van informatie over verkeers­

veiligheid. Relatief meer automobilisten willen op de hoogte zijn van 

informatie, naar leeftijd valt op dat relatief minder jongeren op de hoog­

te willen zijn. 

Een duidelijke meerderheid, 69%, is tevreden met de huidige verkeers­

regels, slechts 9% ontevreden. Maar op de vraag of veranderingen wenselijk 

zijn, zegt slechts 34% nee en 41% ja, waarbij automobilisten het meest 

afwijken doordat 47% van hen 'ja' antwoordt. Weggebruikers laten in hun 

kritiek op verkeersregels een mengeling van hinder, dreiging van gevaar en 

onzekerheid doorklinken. Die aspecten zijn met elkaar verbonden. In cam­

pagnes kan men inspelen op als deze aspecten . Dat zal de betrokkenheid bij 

regelkennis en gedragsaanbevelingen ten goede komen. 

Dat weggebruikers 'meer rekening met elkaar moeten houden', vindt instem­

ming bij 72% van de weggebruikers. Met de stelling dat er 'teveel ver­

keersregels' zijn en dat weggebruikers 'meer vrijheid van handelen' moeten 
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hebben, is 16% het eens en 67% het oneens. De helft van de ondervraagden 

zegt (bijna) nooit in een situatie te komen waarin ze niet weten welke 

verkeersregels gelden, 38% zegt 'enkele keren per jaar' en 9% (maar 12% 

van de fietsers) zegt 'enkele keren per maand'. De automobilisten tonen 

zich zekerder van de regels. De meningen over de stelling dat 'het aantal 

verkeersborden het niet altijd goed mogelijk maakt af te leiden wat men 

het beste kan doen', lopen uiteen: 42% is het hiermee eens, 36% mee on­

eens. Automobilisten en ouderen zijn het hier relatief vaker mee eens. 

Gevraagd naar de bescherming en de vrijheid van andere weggebruikers, is 

het telkens 80% dat oude mensen, mensen met een handicap en kinderen, te 

weinig beschermd acht. Ruim de helft vindt dat te weinig bescherming ook 

geldt voor fietsers en bijna evenveel ook voor voetgangers. 

Uit deze antwoorden wordt geconcludeerd dat er behoefte is aan verande­

ringen, men vindt dat er teveel overtredingen worden gemaakt, men onder­

schrijft de noodzaak van meer verantwoordelijkheid, men vindt meer be­

scherming van de kwetsbare verkeersdeelnemers noodzakelijk. De meerderheid 

acht de aangekondigde veranderingen in het algemeen een verbetering, maar 

er leeft niet de opvatting dat er minder regels moeten komen en over enke­

le concrete nieuwe regels is men minder positief. De meningen over die 

regels tenderen er naar om meer voordelen voor het langzaam verkeer licht 

positief te vinden evenals een striktere aanpak van automobilisten. Verder 

lijkt het er op dat men in sterke mate wil terugvallen op regels en poli­

tietoezicht. 

Begin oktober 1991, toen de enquête werd gehouden net voordat de voorlich­

tingscampagne begon, zei 23% van de ondervraagden al te hebben gehoord of 

gelezen dat het reglement zou gaan veranderen. Op de vraag wat er zou gaan 

veranderen bleef 20% van deze groep ondervraagden het antwoord schuldig. 

De regel die het meest werd genoemd, betrof 'rechtsaf door rood voor 

(brom)fietsers', 27%. Verder meende 12% dat de 'voorrang op rotondes' zou 

veranderen, 11% noemde de 'gele knipperlichten bij oversteekplaatsen' en 

eveneens 11% dat er 'minder borden' zullen zijn. 

Ruim de helft, 56%, vindt de veranderingen een verbetering, 8% een ver­

slechtering. Jongeren en (brom)fietsers houden zich hierbij veel vaker op 

de vlakte. Via kranten heeft 36% van de veranderingen vernomen, 26% 'van 

horen zeggen', 14% via de tv, 7% via tijdschriften en 5% via de radio. 

Opmerkelijk veel mensen, 27%, heeft van de campagneleus 'Geef je verstand 
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eens voorrang', al gehoord of gelezen. Men geeft van de betekenis in het 

algemeen een goede omschrijving, zoals: eerst denken voor je wat doet 

(32%); beter opletten in het verkeer (24%); verstandig gedrag in het ver­

keer (21%); ook aan een ander denken in het verkeer (8%). 

De grote meerderheid, 81%, heeft de indruk niet goed geïnformeerd te zijn, 

74% heeft behoefte aan informatie, van de automobilisten 81% en van de 

groep 20 tlm 39-jarigen 85%. 

Voor het halen van informatie denkt 53% bij de politie terecht te kunnen, 

31% bij de ANWB, 27% bij VVN, 15% bij de gemeente, 12% bij Postbus 51, 12% 

bij 'media', 8% bij een rijschool, 7% bij het Ministerie van Verkeer en 

Waterstaat, 6% bij het CBR, 6% bij een Regionaal Orgaan voor de Verkeers­

veiligheid, 5% bij een postkantoor en 3% op scholen. 

Precies een kwart is van plan zelf informatie te gaan halen, met opnieuw 

relatief meer automobilisten en personen tussen de 20 en 40 jaar. 

Verder is in de enquête gevraagd naar specifieke regels: naar regels die 

het meest overtreden worden, naar kennis van regels en naar opvattingen 

over de wijzigingen van het nieuwe RVV 1990 nadat die waren uitgelegd. 

In de nameting zullen zoveel mogelijk vragen terugkomen, om een vergelij­

king te maken met de voormeting, maar er zullen op grond van de specifieke 

beleidsbehoeften ook nieuwe vragen worden toegevoegd. De nameting wordt 

gehouden in maart 1992, de resultaten zijn voor de zomer beschikbaar. 
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VOORWOORD 

Op 1 november 1991 is een nieuw Reglement Verkeersregels en Verkeerstekens 

1990 (RVV 1990) in Nederland van kracht geworden. 

Ten opzichte van het voorgaande reglement, uit 1966, is de regelgeving 

verminderd. Er is afgestapt van de idee dat elke verkeerssituatie in prin­

cipe met regels opgelost moet kunnen worden. Sommige regels zijn verdwe­

nen, andere zijn vereenvoudigd, weer andere zijn gewijzigd, maar er zijn 

ook regels aangescherpt. Gedragsvoorschriften zijn vervallen en worden 

geacht via opleiding en voorlichting tot de weggebruiker te komen. Hier­

door wordt een groter beroep gedaan op de zogenaamde open normen in de 

Wegenverkeerswet (WVW), waarmee gedrag pas strafbaar wordt gesteld wanneer 

er gevaar of hinder door ontstaat of kan ontstaan. 

De weggebruiker is bekendgemaakt met de veranderingen, vooral middels 

voorlichting. 

De Dienst Verkeerskunde van Rijkswaterstaat heeft de SWOV gevraagd een 

evaluatiestudie onder weggebruikers te houden. Wat merken zij van de ver­

anderingen, hoe reageren zij daarop en worden de doelen inzake het ver­

keersgedrag bereikt? Omdat voorlichting een belangrijk middel is in het 

flankerend beleid naar de weggebruiker, richt de evaluatie zich ook op de 

voorlichtingsdoelen. 

De studie heeft de vorm van een enquête. Eind augustusfbegin september 

1991 is, voorafgaande aan de voorlichtingscampagne over de veranderingen, 

de voormeting onder weggebruikers uitgevoerd. Dit rapport bevat de resul­

taten van deze meting. 

De SWOV is ook gevraagd, naast deze studie onder weggebruikers, een evalu­

atie-studie onder wegbeheerders, politie en rijscholen te houden. Ook deze 

studie wordt uitgevoerd door middel van een enquête en betreft kennisname 

van de veranderingen van het RVV en daaraan gerelateerd van het BABW (dat 

gericht is op de wijze waarop wegbeheerders door ontwerp van wegen en voor­

zieningen gewenst verkeersgedrag moeten oproepen), opvattingen daarover en 

aanpassingen in werkwijze naar aanleiding daarvan. 
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1 . INLEIDING 

Verandering van de verkeersregels, zoals die plaatsvindt met het nieuwe 

Reglement Verkeersregels en Verkeerstekens 1990 dat op 1 november 1991 is 

ingevoerd; kan op verschillende manieren van invloed zijn op het verkeers­

gedrag. 

Op voorwaarde dat een weggebruiker op de hoogte raakt van de veranderin­

gen, kan hij besluiten zich daarin voldoende te verdiepen, zodat kennis 

aanwezig is. Aanwending van die kennis is afhankelijk van voldoende in­

zicht in de bedoelingen van de veranderingen, van motivatie om hierop in 

te gaan en van de waarneming en interpretatie van wat andere verkeersdeel­

nemers doen. 

In deze evaluatiestudie is gepoogd op al die aspecten zo uitgebreid moge­

lijk in te gaan. Er is een vragenlijst opgesteld die inzicht moet geven in 

mogelijke effecten op grond van wat weggebruikers zeggen. Het gedrag zelf 

wordt niet geobserveerd. Over daadwerkelijke gedragseffecten kunnen daarom 

geen uitspraken worden gedaan. De nadruk in deze evaluatie ligt daarmee op 

het proces van verandering. 

In de vragenlijst is aan de orde gesteld: 

- belangstelling voor verkeersveiligheid en de beleving ervan, als motiva­

tiebron om zich conform het RVV 1990 te gedragen; 

- oordelen over de huidige verkeersregels en noodzakelijke veranderingen 

van regelgeving, als referentie voor de beoordeling van de veranderingen 

van het RVV en mogelijke gevolgtrekkingen daaruit voor het gedrag; 

- oordelen over overtredingen, als referentie voor de veranderingen; 

- kennisname van de veranderingen, met name van de voorlichtingscampagne, 

als voorwaarde voor effecten daarvan; 

- inzicht in de bedoelingen die de wetgever heeft met het nieuwe RVV 1990, 

als voorwaarde voor effectiviteit; 

- de motivatie om van de veranderingen van het RVV kennis te nemen, als 

voorwaarde voor de effecten er van; 

- kennis over een aantal bestaande regels, om in de nameting te kunnen 

vergelijken met kennis over de nieuwe regels; 

- opvattingen en verwachtingen over de gevolgen van een aantal concrete 

veranderingen, om in de voormeting te vergelijken met de nameting. 

De bedoeling achter het nieuwe RVV 1990 dat weggebruikers zich meer ver ­

antwoordelijk en socialer gedragen, is moeilijker te evalueren dan kennis . 
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Met gedragsobservaties zal dit gedrag niet eenvoudig te meten zijn, omdat 

gedrag dan eenduidig moet zijn geoperationaliseerd. Inzake 'verantwoorde­

lijkheid' en 'sociaal' vraagt dat om expertise-oordelen uit naam van de 

wetgever. Meestal is pas bij een ongeval aan te geven wanneer hiervan 

onvoldoende sprake is. Het verkeersgedrag moet voortaan in grote mate 

aangepast worden aan situaties en omstandigheden. Dat maakt het erg moei­

lijk om het gewenste gedrag eenduidig te operationaliseren. Een vragen­

lijst heeft als probleem dat het sociaal gewenste antwoorden uitlokt en 

dat is uiteraard het eerst het geval wanneer mensen aan de tand worden 

gevoeld over hun sociale opstelling en hun verantwoordelijkheid'. Indirect 

moeten aanwijzingen worden verkregen. Opvattingen over verkeersregels en 

overtredingen, verwachtingen over de effecten van verschillende nieuwe 

regels en veranderingen die de weggebruiker constateert in het verkeersge­

drag, kunnen een indicatie geven voor sociale normen inzake verkeersgedrag 

en motivatie om zich conform de inhoud en bedoelingen van het RVV 1990 te 

gedragen. 

De resultaten van de vragenlijst zullen behandeld worden in de volgorde 

van de onderwerpen zoals die hierboven zijn vermeld. 

Veel conclusies zijn op grond van een voormeting alleen, uiteraard nog 

niet te trekken, maar aanleiding tot discussie is er wel. Die wordt ge­

geven aan de hand van de resultaten en in het laatste hoofdstuk in hoofd­

lijnen samengevat. 
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2. METHODE 

De vragenlijst is huis aan huis afgenomen onder een representatieve steek­

proef van de Nederlandse bevolking van 16 jaar en ouder. De werkzaamheden 

zijn uitgevoerd door de Werkgroep Veiligheid van de Rijksuniversiteit 

Leiden, die hierbij het bureau NSS Marktonderzoek BV heeft ingeschakeld. 

De SWOV heeft het eerste concept van de vragenlijst samengesteld. Dit 

concept is besproken met de opdrachtgever. Daarna heeft de Werkgroep Vei­

ligheid de vragenlijst aan een pilottest onderworpen. In die test waren 

nog veel open vragen opgenomen. De antwoorden zijn gebruikt om in de echte 

enquête de respondenten antwoordcategorieën voor te houden, hoewel er ook 

altijd ruimte bleef voor andere antwoorden. De categorieën vergemakkelij­

ken de verwerking van de gegevens en de mogelijkheid om uitspraken te 

doen, hoewel ze ook antwoorden uitlokken. 

De pilottest was verder nodig om de vragen te analyseren op respectieve­

lijk begrijpelijkheid en relevantie. 

De nameting zal dezelfde opzet en zoveel mogelijk gelijke vragen hebben, 

om verschillen tussen de voor- en nameting te kunnen constateren. Daar­

naast zullen extra vragen worden gesteld naar aanleiding van de verande­

ringen. 

De steekproef in de voormeting bedroeg netto 672 personen van 16 jaar en 

ouder, die huis aan huis zijn benaderd. Deze steekproef is representatief 

voor de Nederlandse bevolking vanaf die leeftijd. 

De enquête werd begonnen met enkele vragen over vervoerwijzekeuze, kilo­

metrage en leeftijd, vragen 1 t/m 5, zie Bijlage. 

De steekproef bestond uit 118 personen van 16 t/m 19 jaar, 220 van 20 t/m 

39 jaar, 158 van 40 t/m 59 jaar en 166 van 60 jaar en ouder. 

De personen werd gevraagd naar de vervoerwijze waarmee zij de meeste uren 

aan het verkeer deelnemen. Er is vanuit gegaan dat hun beleving van het 

verkeer sterker beïnvloed wordt door deze vervoerwijze dan door andere 

vervoerwijzen, hoewel dit niet altijd hoeft op te gaan en andere erva­

ringen zeker zullen meespelen. Maar dit lijkt de beste manier om verge­

lijkingen tussen vervoerwijzen te kunnen maken. Dit resulteerde in 219 

voetgangers/gebruikers van het openbaar vervoer, 237 fietsers en bromfiet­

sers en 215 automobilistenjbestuurders zwaar verkeer. 
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Men is ook gevraagd naar de vervoerwijzen waarmee men zoal aan het verkeer 

deelneemt. Op grond hiervan gaf 82% op voetganger te zijn. 82% is fietser. 

54% is autobestuurder. 52% passagier in de auto en 47% reiziger in open­

baar vervoer. Andere vervoerwijzen betreffen een kleine tot zeer kleine 

minderheid. bromfietser is 9%. motorrijder 2% en bus- en vrachtwagenchauf­

feur is beiden door 1% opgegeven. 

In totaal gaven 365 personen op wel eens auto te rijden. waarvan 56% min­

der dan 10.000 km per jaar en 54% al 15 jaar of langer. De auto wordt door 

98% privé gebruikt. door 36% (ook) voor woon-werk/school verkeer en door 

18% (ook) zakelijk. Bijna driekwart gebruikt hem het meest privé. een 

zesde deel het meest voor woon-werk/school en bijna een tiende zakelijk. 
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3. RESULTATEN 

3.1. Belangstelling voor verkeersveiligheid 

Bijna iedereen, 94%, wil op de hoogte zijn van informatie over verkeers­

veiligheid. Het onderwerp houdt 59% 'bezig', vaker 'enigszins' dan 'in 

sterke mate'. Iets meer dan de helft, 52%, praat er 'af en toe' in de 

kring van mensen waarmee men vaak omgaat, 15% 'vaak' en 31% 'zelden of 

nooit' (vragen a, f, g, h). In vergelijking met eerder onderzoek onder een 

representatieve steekproef van de bevolking waarin deze vragen voor het 

eerst werden gesteld (zie Wittink & Hagenzieker, 1990 en R+M, 1991), komt 

naar voren dat de belangstelling voor informatie fors is toegenomen, maar 

dat tegelijkertijd de mate van 'bezighouden' is afgenomen. 

Relatief meer automobilisten willen op de hoogte zijn van informatie, naar 

leeftijd valt op dat relatief minder jongeren op de hoogte willen zijn. 

Verkeersveiligheid houdt ook minder jongeren 'bezig'. Relatief meer auto­

mobilisten praten er 'vaak' over, relatief meer jongeren praten er 'zelden 

of nooit' over. 

Veertig procent voelt zich '(bijna) nooit' onveilig in het verkeer, 33% 

'enkele keren per jaar', 14% 'enkele keren per maand' en 9% 'enkele keren 

per week'. Van de automobilisten voelt 47% zich (bijna) nooit onveilig in 

het verkeer, van de jongeren 48% (vraag k). 

Zestig procent zegt '(bijna) nooit' betrokken te raken bij gevaarlijke 

verkeerssituaties, 31% 'enkele keren per jaar' en 6% 'enkele keren per 

maand'. Voetgangers en ouderen zeggen vaker '(bijna) nooit', automobilis­

ten zeggen dit relatief minder vaak. 

Discussie 

Tegenover het feit dat bijna iedereen op de hoogte wil zijn van ver­

keersveiligheid staat een veel lager aandeel personen dat echt betrokken 

is bij de problematiek, automobilisten nog het meest. Er is dus kennis­

behoefte maar daarvan mag bij velen niet een grote dadendrang richting 

nieuwe informatie worden verwacht. De verkeersonveiligheid lijkt voor 

maar een kleine groep voelbaar. 

3.2. Qpt;:4e.le.n Q Ver de yerkee I'$t;e!(e.1s ef! non,dZake li jke yerande·ri ngen 

Een duidelijke meerderheid, 69%, is tevreden met de huidige verkeers 
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regels, slechts 9% ontevreden. Iets minder voetgangers zijn tevreden, 65%, 

en iets minder automobilisten zijn ontevreden, 6%. Maar op de vraag of 

veranderingen wenselijk zijn, zegt slechts 34% nee en 41% ja, waarbij 

automobilisten het meest afwijken doordat 47% van hen 'ja' antwoordt. 

Naar leeftijd valt hier op dat van de categorie 20 t/m 49 jaar 51% ver­

anderingen gewenst vindt (vragen 6a en 6b). 

Vervolgens is de personen die 'ja' hebben geantwoord, gevraagd naar de 

problemen of situaties waarvoor nieuwe regels nodig zouden zijn (vraag 

7a). Die zijn deels alleen voor bepaalde vervoerwijzen geldig. Uit de 

pilotstudie kwamen problemen naar voren die concreet zijn voorgehouden. 

Maar er kon ook altijd nog spontaan worden geantwoord. 

Voor alle weggebruikers samen worden de volgende onderwerpen genoemd, in 

volgorde van meest genoemd: 

- het zodanig parkeren van auto's dat de doorgang wordt geblokkeerd 

het meest genoemd (relatief nog het meest door automobilisten) 48% 

- vrachtwagens op de linker rijbaan 46% 

- regels die zorgen voor een betere bescherming van fietsers 43% 

- regels die zorgen voor een betere bescherming van voetgangers 36% 

(bromfietsers en fietsers vragen voor zowel fietsers als voet­

gangers relatief vaker om bescherming, voetgangers vragen voor 

beiden er relatief minder vaak om) 

- (brom)fietsers rechtsaf door rood (niet vaker genoemd door 

(brom)fietsers zelf) 

- voorrang voor verkeer op rotondes 

- maximum snelheid binnen de bebouwde kom naar 30 km/uur (ook 

door bijna evenveel van de automobilisten genoemd) 

- snelheid op doorgaande wegen binnen de bebouwde kom naar 60 of 

33% 

30% 

30% 

70 km/uur 23% 

- verkeer van rechts niet altijd voorrang 20% 

- rijden op de linker rijbaan op de autosnelweg alleen bij inhalen 20%. 

Gevraagd naar regels die beter kunnen verdwijnen (vraag 7b), 

worden genoemd: 

- een te groot aantal borden met een parkeerverbod 25% 

- snelheidsbeperking tot 100 km/uur op delen van autosnelwegen 25% 

- minder verkeersborden 17% 
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Discussie 

Wat hierbij opvalt is dat veel veranderingen in verkeersregels betrokken 

worden op gedrag dat zowel met hinder als met onveiligheid van doen 

lijkt te hebben. Er zijn doorstromingsaspecten aan verbonden, maar ook 

dreiging en onzekerheid. Die aspecten hebben onderlinge relaties. Om 

vlot te kunnen rijden moet men ruimte krijgen - van anderen - maar ook 

kunnen vertrouwen op het gedrag van anderen. Onzekerheid over het gedrag 

van anderen houdt een dreiging van gevaar in. De concrete veranderingen 

als gevolg van het nieuwe RVV komen echter niet pregnant als wensen van 

de verkeersdeelnemers zelf naar voren, uitgezonderd vermindering van het 

grote aantal verkeersborden. 

De vragen b, d, 1 en j behandelden verkeersregels en gedrag algemener. 

Dat weggebruikers 'meer rekening met elkaar moeten houden' vindt instem­

ming bij 72% van de weggebruikers. Dit aandeel is groter bij automobilis­

ten en stijgt bij toenemende leeftijd. 

Met de stelling dat er 'teveel verkeersregels' zijn en dat weggebruikers 

'meer vrijheid van handelen' moeten hebben, is 16% het eens en 67% het 

oneens. De voetgangers zijn het hier iets vaker mee oneens, jongeren en 

ouderen nemen minder vaak een pro of contra standpunt in. 

De helft van de ondervraagden zegt (bijna) nooit in een situatie te komen 

waarin ze niet weten welke verkeersregels gelden, 38% zegt 'enkele keren 

per jaar' en 9% (maar 12% van de fietsers) zegt 'enkele keren per maand'. 

De automobilisten tonen zich zekerder van de regels. 

De meningen over de stelling dat 'het aantal verkeersborden het niet al­

tijd goed mogelijk maakt af te leiden wat men het beste kan doen', lopen 

uiteen: 42% is het hiermee eens, 36% mee oneens. Automobilisten en ouderen 

zijn het hier relatief vaker mee eens. 

Discussie 

Er is een draagvlak voor het verhogen van de eigen verantwoordelijkheid. 

Maar de grote meerderheid van de weggebruikers zou zelf niet op de 

gedachte zijn gekomen om het aantal verkeersregels te verminderen. Pro­

blemen met het aantal regels en borden zijn er wel, maar ze lijken niet 

overdreven groot. 

Gevraagd naar de bescherming en de vrijheid van andere weggebruikers, 

(vragen n en 0) is het telkens 80% dat oude mensen, mensen met een handi -
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cap en kinderen, te weinig beschermd acht. Oude mensen zelf zijn overigens 

milder in hun oordeel. Ruim de helft vindt dat te weinig bescherming ook 

geldt voor fietsers en bijna evenveel ook voor voetgangers. Voetgangers 

vinden niet vaker dan anderen dat hun categorie te weinig bescherming 

geniet, voor (brom)fietsers en gemotoriseerd verkeer geldt hetzelfde. Het 

zware verkeer en automobilisten worden het meest genoemd in de categorie 

'teveel' bescherming, door resp. 24 en 21%. Zowel (brom)fietsers als auto­

mobilisten vinden relatief minder vaak dat hun categorie teveel bescher­

ming geniet. 

Te weinig vrijheid wordt voor geen enkele vervoerwijze door een meerder­

heid genoemd. Voetgangers en fietsers scoren wel weer het hoogst als pro­

b1eemcategorie, met 36 en 28%. Zoveel te ouder, zoveel te meer vindt men 

dat voetgangers te weinig vrijheid hebben. Voor fietsers is dit patroon 

niet geheel aanwezig. Bij 'teveel' vrijheid worden bromfietsers even vaak 

genoemd als het zware verkeer, door 29%, motorrijders door 21% en automo­

bilisten door 19%. Vooral ouderen vinden dat bromfietsers teveel vrijheid 

hebben, jongeren noemen automobilisten vaker dan anderen. 

Automobilisten vinden relatief vaker dat hun categorie te weinig vrijheid 

heeft. Automobilisten en (brom)fietsers vinden minder vaak dat hun catego­

rie teveel vrijheid heeft. 

Discussie 

Er lijkt een duidelijke tendens om de bekende kwetsbare groepen inder­

daad te weinig beschermd te vinden. De oordelen over de mate van vrij­

heid die verschillende vervoerwijzen nodig hebben, zijn veel minder 

extreem. Er is maar een geringe neiging om over de eigen vervoerwijze 

milder te oordelen. 

3.3. Oordelen over overtredingen 

Op de vraag welke overtredingen men het meest ernstig of hinderlijk vindt 

(vraag 8), worden de volgende genoemd: 

- het rijden onder invloed 

- door rood licht rijden door auto's 

- automobilisten die geen voorrang geven aan fietsers of hen 

afsnijden 

- te hard rij de n 

- auto's op weggedeelte voor fietsers 

67% 

62% 

51% 

43% 

31% 
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- geen signaal voor voorsorteren of afslaan 26% 

- onvoldoende afstand houden 25% 

- door rood licht door voetgangers of fietsers 24% 

- doorgang belemmeren door afsnijden of van rijstrook wisselen 20% 

- (brom)fietsers op voetpad 19% 

- geen richting aangeven door (brom)fietsers 15% 

- rechts inhalen 10% 

- fout parkeren 8% 

Tussen voetgangers en (brom)fietsers doen zich geen noemenswaardige ver­

schillen voor. Voor automobilisten geldt ongeveer dezelfde rangordening 

van problemen, maar sommige worden vaker genoemd en andere minder vaak. 

Minder automobilisten noemen: geen voorrang verlenen aan fietsers of hen 

afsnijden, te hard rijden, geen signaal voor voorsorteren of afslaan, 

auto's op weggedeelte voor fietsers. Meer automobilisten noemen: onvol­

doende afstand houden, doorgang belemmeren door afsnijden of van rijstrook 

wisselen, geen richting aangeven door (brom)fietsers en rechts inhalen. 

Ouderen noemen vaker: door rood licht rijden of lopen en te hard rijden, 

jongeren meer: geen signaal voor voorsorteren of afslaan en auto's op 

weggedeelte voor fietsers, zij noemen minder: onvoldoende afstand houden. 

Op de vraag welke overtredingen het meest worden gemaakt (vraag 9), komt 

een enigszins andere rangordening. 

Van automobilisten worden er zes genoemd: 

- te hard rij den 

- onvoldoende afstand houden 

- door rood licht rijden 

- rijden onder invloed 

- geen voorrang verlenen 

- fout parkeren 

Van fietsers worden er acht genoemd·. 

- geen richting aangeven 

- door rood licht rijden 

- te hard rijden door bromfietsen 

- met walkman op fietsen 

- niet opletten bij afslaan 

- zigzaggend overal door- en omheen rijden 

- over het voetpad rijden 

- auto's doorgang belemmeren 

75% 

31% 

25% 

20% 

16% 

11% 

59% 

38% 

34% 

30% 

25% 

24% 

14% 
6% 
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Van voetgangers worden er drie genoemd: 

- door rood licht lopen 

- verkeerd oversteken, bijv. naast zebrapad 

- oversteken zonder op te letten 

Uitsplitsingen naar verschillend vervoerwijzegebruik leveren geen grote 

of verrassende afwijkingen op. 

Discussie 

39% 

38% 

36% 

Wanneer verder invulling aan de eigen verantwoordelijkheid wordt gegeven 

middels gedragsaanbevelingen, zijn er tal van onderwerpen die bij wegge­

bruikers prioriteit verdienen. Ze vormen niet de enige leidraad voor be­

leid, maar om weggebruikers te motiveren tot gedragsaanpassingen, ver­

dienen ze extra aandacht. 

Bijna de helft, 45%, (maar 39% van de fietsers) zegt 'minder verkeersover­

tredingen te maken dan anderen', terwijl 16% toegeeft dat bij hen het 

tegenovergestelde het geval is. Bij toenemende leeftijd is er een vrij 

sterk stijgende lijn in percentage personen dat zegt minder overtredingen 

te maken dan anderen (vraag e). 

Een grote meerderheid, 80%, vindt dat (brom)fietsers teveel overtredingen 

maken, iets minder, 76%, vindt dat van automobilisten en veel minder, 37%, 

vindt dit van voetgangers (vraag c). De meningen over de eigen groep, 

bijvoorbeeld automobilisten over automobilisten, wijken weinig af van de 

andere vervoerwijzen. Bij stijgende leeftijd is men eerder van mening dat 

er teveel overtredingen worden gemaakt. 

Meer politietoezicht zal bij 42% leiden tot minder overtredingen, bij 36% 

niet. Met leeftijd is er weer een sterk verband, 58% van de jongeren zal 

door toenemend politietoezicht minder overtredingen maken. Van de (brom)­

fietsers geldt dit voor 46% (vraag i). 

Met de huidige mate van politietoezicht is 46% ontevreden, 30% tevreden. 

Voetgangers en personen tussen de 40 en 60 jaar zijn relatief vaker onte­

vreden (vraag 11). 

Discussie 

De weggebruikexs vinden in grote mate dat er teveel overtredingen worden 

gemaakt en men richt zich dan op a l het rijdende verkeer. Ouderen hebben 

meer problemen met overtredingen dan anderen en het is bekend dat dit 

niet alleen gevoelsmatig zo ~. 
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3.4. Kennisname Van de wijziging van het RVV 

Begin oktober, toen de enquête werd gehouden net voordat de voorlichtings­

campagne begon, zei 23% van de ondervraagden al te hebben gehoord of gele­

zen dat het reglement zou gaan veranderen. Van de automobilisten 29%, van 

de ouderen 20% (vraag 12) . 

Op de vraag wat er zou gaan veranderen (vraag l2b) , bleef van degenen die 

op de hoogte waren, 20% het antwoord schuldig (er waren hier geen ant­

woord-categorieên voorgelegd). De regel die het meest werd genoemd, betrof 

rechtsaf door rood voor (brom) fietsers , 27%. Verder meende 12% dat de 

voorrang op rotondes zou veranderen, 11% noemde de gele knipperlichten 

bij oversteekplaatsen en eveneens 11% dat er minder borden zullen zijn. 

Door 6% werden genoemd voorrang voor voetgangers bij zebra's, verlaging 

maximum snelheid binnen de bebouwde kom en geen verplichting tot voorsor­

teren voor auto's die linksaf slaan. Gebruik van de vluchtstrook in al­

leen noodgevallen werd door 5% genoemd, verbod om verdrijvingsvlakken te 

gebruiken door 3%. Vergelijking tussen vervoerwijzen en leeftijdgroepen 

is weinig zinvol vanwege de kleine aantallen (N-156). Degenen die niet op 

de hoogte zijn, is ook gevraagd wat ze denken dat er gaat veranderen. Van 

hen kan 58% niets noemen. Verlaging maximum snelheid binnen de bebouwde 

kom wordt door 10% genoemd, rechtsaf door rood voor (brom)fietsers door 

7%, voorrang op rotondes door 5% en voorrang voor voetgangers bij zebra's 

door 4% (vraag l2f). 

Ruim de helft, 56%, vindt de veranderingen een verbetering, 8' een ver­

slechtering. Jongeren en (brom)fietsers houden zich hierbij veel vaker op 

de vlakte (vraag l2a). 

Via kranten heeft 36% van de veranderingen vernomen, 26% 'van horen zeg­

gen', 14% via de tv, 7% via tijdschriften en 5% via de radio (vraag l2c) . 

De juiste invoeringsdatum wordt door 22% genoemd (vraag l2d). 

Discussie 

Het is moeilijk te zeggen of de bekendheid met de wijziging van het RVV 

voorafgaande aan de campagne al veel of weinig is. Het valt op dat er 

toch al diverse concrete veranderingen worden genoemd, hoewel er ook 

veranderingen worden genoemd die niet juist zijn . 
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3.5. Inzicht in de bedoeling van de wijziging van het RVV 

Gevraagd is of men de campagneleus 'Geef je verstand eens voorrang', heeft 

gehoord, gezien of gelezen. Opmerkelijk veel mensen, 27%, antwoorden 

bevestigend (vraag 13). Op de vraag wat men daaronder dan verstaat, zegt 

men het vaakst: 

- eerst denken voor je wat doet 

- beter opletten in het verkeer 

- verstandig gedrag in het verkeer 

- ook aan een ander denken in het verkeer 

Discussie 

32% 

24% 

21% 

8% 

Op grond van de voormeting is over de mate van inzicht in de bedoeling 

van het nieuwe RVV nog weinig te zeggen. De betekenis van de campagne­

leus wordt goed begrepen. 

3.6. Motivatie om van de wijzigingen kennis te nemen 

De grote meerderheid, 81%, heeft de indruk niet goed geïnformeerd te zijn 

(vraag 12e), 74% heeft behoefte aan informatie, van de automobilisten 81% 

en van de groep 20 tjm 39-jarigen 85% (vraag l2g). 

Voor het halen van informatie denkt 53% bij de politie terecht te kunnen, 

31% bij de ANWB, 27% bij VVN, 15% bij de gemeente, 12% bij Postbus SI, 12% 

bij 'media', 8% bij een rijschool, 7% bij het Ministerie van Verkeer en 

Waterstaat, 6% bij het CBR, 6% bij een Regionaal Orgaan voor de Verkeers­

veiligheid, 5% bij een postkantoor en 3% op scholen (vraag l2h). 

Precies een kwart is van plan zelf informatie te gaan halen, met opnieuw 

relatief meer automobilisten en personen tussen de 20 en 40 jaar (vraag 

l2j). Die groep zal dat het meest bij de politie doen, gevolgd door de 

ANWB, VVN, postkantoor, gemeente, rijschool en postbus 51 (vraag 12k) . 

Drie procent heeft al informatie gehaald (vraag l2i). 

Discussie 

De behoefte aan informatie is groot . Dat de meesten zeggen niet actief 

daar achteraan te gaan, hoeft niet verwonderlijk te zijn, omdat de ver­

anderingen de gehele bevolking betreffen en men mag verwachten dat de 

overheid zelf een campagne zal voeren. Misschien speelt hierin ook mee 

dat men de reikwijdte van de veranderingen nog niet kende. 
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3.7. Kennis over een aantal bestaande regels die gaan veranderen 

Over een aantal concrete verkeersregels zijn vragen gesteld. Ze hadden als 

het ware de vorm van multiple-choice. Men werd gevraagd aan te geven welke 

regel de juiste is en welke men het meest wenselijk vindt. 

Op de vraag over linksaf voorsorteren van auto's was het antwoordpatroon 

verscheiden. De verschillen betreffen echter vooral nuances. Formeel juist 

volgens de oude regel antwoordt 39%, 44% zegt er bij dat gekeken moet wor­

den welke mogelijkheden er zijn om voor te sorteren (vraag 14). Ruim de 

helft van alle ondervraagden, 54%, vindt het wenselijk om het voorsorteren 

te laten afhangen van de mogelijkheden of wenselijkheden (vraag l4a). 

Automobilisten hechten meer aan de oude formele regel, voetgangers en 

(brom)fietsers vinden dus relatief vaker dat automobilisten moeten in­

spelen op de situatie en omstandigheden. 

Rechtsaf door rood voor (brom)fietsers mag volgens 45% niet. Onwenselijk 

vindt 28% het, terwijl 32% vindt dat het toegestaan moet zijn wanneer dat 

is aangegeven en anderen niet worden gehinderd. De (brom)fietsers zelf 

zijn geen grotere voorstander van verandering van de regel. ook de jongste 

leeftijdgroep is dat niet (vragen 15 en l5a). 

De meeste mensen, 73%, zeggen te weten wat een geel knipperlicht bij een 

oversteekplaats in de toekomst zal betekenen. Van hen geeft 43% een goed 

antwoord, 42% zegt 'extra goed opletten' en 14% zit er duidelijk naast 

(21% van de jongste leeftijdcategorie): je hebt voorrang, maar het rijdend 

verkeer heeft geen rood. Nadat de betekenis was uitgelegd, achtte 45% dit 

een verslechtering, 35% een verbetering. Voetgangers achten het minder 

vaak een verbetering, 31%, en de oudste leeftijdgroep vindt het vaker een 

verslechtering, 52%. Er zijn maar weinigen die vinden dat alle voetgangers 

in staat zijn om op eigen risico over te steken, 7%. De meeste voetgangers 

zijn er volgens 55% wel toe in staat, 32% denkt het van een minderheid en 

6% van bijna geen enkele voetganger (vragen 16, l6a, b en c). 

Tweederde van de ondervraagden weet dat een voetganger pas voorrang kan 

hebben wanneer hij op een zebrapad staat en nog niet er voor, van de voet ­

gangers weet 57% dit. Als bestuurder van een voertuig geeft 16% desondanks 

(vrijwel) altijd voorrang aan een voetganger die nog op het trottoir voor 

een zebra staat, 23% meestal wel, 21% soms wel/soms niet, 11% meestal niet 

en 11% (vrijwel) nooit. Autobestuurders doen dat relatief vaker, de jong­

ste leeftijdcategorie relatief minder vaak. Wanneer een voetganger op een 

zebrapad staat, zegt 66% (vrijwel) altijd voorrang te geven en 13% meestal 
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wel. Automobilisten scoren hier duidelijk hoger met 87% (vragen 17, l8a 

en l8b). 

De meningen over het gebruik van de vluchtstrook zijn verdeeld. Van de 

autobestuurders vindt 49% dat ze gebruikt mag worden bij het oprijden van 

een autosnelweg, maar 47% zegt van niet. '(Vrijwel) nooit' maakt 40% er 

gebruik van, 11% (vrijwel) altijd, 13% meestal wel, 18% soms wel/soms niet 

en 17% meestal niet (vragen 19a en 19b). 

Van de automobilisten denkt 54% dat matrixborden met een snelheidsaandui­

ding een advies geven, 43% dat de aanduiding een gebod is. De meesten, 

54%, volgen de aanduiding (vrijwel) altijd op, 26% meestal wel, 12% soms 

wel/soms niet, 7% meestal niet en 2% (vrijwel) nooit. Langzamer dan de 

aanduiding gaat 5% rijden, terwijl 28% een hogere snelheid aanhoudt, waar­

van 37% meer dan 10 km harder rijdt (vraag 20a, b, c en d). 

De meeste automobilisten, 61%, weten dat het niet is toegestaan over ver­

drijvingsvlakken te rijden. Een minderheid, 39%, dat doet (vrijwel) nooit, 

28% meestal niet, 26% soms wel/soms niet, 5% meestal wel en 1% (vrijwl) 

altijd (vragen 2la en b) . 

Het is niet verplicht bij elke zijdelingse verplaatsing richting aan te 

geven, zegt 57%, terwijl 35% vindt dat dit wel verplicht is. Vanaf een 

parkeerplaats doet 69% het (vrijwel) altijd, bij het inhalen naar een 

linker rijbaan gaan doet 89% het (vrijwel altijd), maar bij het teruggaan 

doet maar 42% dit (vrijwel) altijd en 27% (vrijwel) nooit (vragen 22a, b, 

c en d). 

De betekenis van een gebroken gele streep langs het trottoir is volgens 

41% een parkeerverbod, terwijl 40% het niet weet. De betekenis van een 

doorgetrokken gele streep is volgens 74% een parkeerverbod en volgens 20% 

een stopverbod (vragen 23a en b). 

In een colonne, bijv. naar een begrafenis, mag volgens 62% door rood licht 

worden gereden wanneer het voorste gedeelte groen licht had. Van de auto­

mobilisten denkt er maar 55% zo over. 

Discussie 

De antwoorden op vragen over specifieke regels zullen in de na-meting 

moeten worden vergeleken, om na te gaan of men de nieuwe regels beter 

begrijpt dan de oude. Duidelijk is wel dat de kennis over de verkeers ­

regels soms sterk te wensen overlaat . 
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3.8. Opvattingen en verwachtingen over de gevolgen van een aantal concrete 

veranderingen 

Over een aantal veranderingen die hierboven ook al aan de orde zijn ge­

weest, is nog apart gevraagd of men die een verbetering of verslechtering 

vindt en of men verwacht dat hiermee weggebruikers meer rekening met el­

kaar gaan houden. 

Van alle ondervraagden vindt 38% de invoering van gele knipperlichten bij 

oversteekplaatsen een verslechtering en 42% een verbetering. Opvallend is 

dat voetgangers zelf, evenals trouwens (brom) fietsers , deze verandering 

vaker een verslechtering vinden dan automobilisten. Iets meer dan de 

helft, 52%, denkt niet dat men als gevolg hiervan meer rekening met elkaar 

zal gaan houden, 37% denkt van wel. De automobilisten zijn optimistischer 

(vragen 25a en b). 

Verandering van de voorrangsregel bij zebrapaden is volgens 61% een ver­

betering en volgens 21% een verslechtering. Precies de helft denkt dat men 

hiermee meer rekening met elkaar zal gaan houden (vragen 26a en b). 

Rechtsaf door rood voor (brom)fietsers is volgens 48% een verbetering, 

waarbij de jongste leeftijdcategorie iets positiever is. De vraag of men 

hiermee meer rekening met elkaar gaat houden, is hier minder relevant, 32% 

meent van wel (vragen 27a en b). 

De meerderheid, 69%, vindt het een verslechtering dat auto's niet meer 

verplicht zijn tot voorsorteren bij linksafslaan, van de automobilisten 

zelfs 78%. De meesten verwachten dan ook niet dat men meer rekening met 

elkaar zal gaan houden als gevolg van deze verandering (vragen 28a en b). 

De regel dat een vluchtstrook alleen in noodgevallen mag worden gebruikt, 

is volgens 62% een verbetering. De gevolgen voor sociaal gedrag worden 

verschillend ingeschat, 41% schat ze positief in, 40\ denkt niet dat men 

meer rekening met elkaar gaat houden. 

De stringentere regel over de verdrijvingsvlakken is volgens 54% een ver­

betering en volgens 17% een verslechtering. Toch verwacht 41% er niet van 

dat men meer rekening met elkaar gaat houden, tegenover 39% wel. 

Discussie 

Een deel van de concreet aan de orde gestelde veranderingen wordt door 

een meerderheid een verbetering geacht, een ander deel wordt echter door 

een meerderheid als een verslechtering gezien. De meerderheid is telkens 

niet erg groot, zodat de meningen nogal verdeeld zijn . Er is een tendens 
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om meer voordelen voor het langzaam verkeer licht positief te vinden 

evenals een striktere aanpak van automobilisten. Wanneer een meerderheid 

een verbetering ziet, wil dat nog niet zeggen dat een meerderheid denkt 

dat men in een situatie waarin de regel van toepassing is, meer rekening 

met elkaar gaat houden. Daarover is de scepsis nog groter. Het lijkt er 

op dat men voor verbetering van gedrag verkeersregels wel een voorwaarde 

vindt, maar er is nog meer voor nodig. Het is overigens ook logisch dat 

men eerst wil afwachten wat er gebeurt alvorens optimistisch te zijn. 

3.9. Samenvattende discussie 

De betrokkenheid bij verkeersveiligheid is niet bijzonder groot te noemen, 

maar behoefte aan informatie is er wel op grote schaal. Het lijkt op een 

afwachtende houding, maar men zal kennis nemen van ontwikkelingen. 

Voorafgaande aan de voorlichtingscampagne over het nieuwe RVV was er al 

enige bekendheid over de veranderingen. Daarbij werden ook al concrete 

veranderingen genoemd. Men wil er kennis van nemen, maar de meesten zijn 

niet van plan daar actief achteraan te gaan. Misschien speelt hierin mee 

dat men de reikwijdte van de veranderingen nog niet kende. 

Weggebruikers laten in hun kritiek op verkeersregels een mengeling van 

hinder, dreiging van gevaar en onzekerheid doorklinken. Die aspecten zijn 

met elkaar verbonden. In campagnes kan men inspelen op al deze aspecten. 

Dat zal de betrokkenheid bij regelkennis en gedragsaanbevelingen ten goede 

komen. 

Er is behoefte aan veranderingen, men vindt dat er teveel overtredingen 

worden gemaakt, men onderschrijft de noodzaak van meer verantwoordelijk­

heid, men vindt meer bescherming van de kwetsbare verkeersdeelnemers nood­

zakelijk. De meerderheid acht de aangekondigde veranderingen in het alge­

meen een verbetering, maar er leeft niet de opvatting dat er minder regels 

moeten komen en over enkele concrete nieuwe regels is men minder positief. 

De meningen over die regels tenderen er naar om meer voordelen voor het 

langzame verkeer licht positief te vinden, evenals een striktere aanpak 

van automobilisten. Verder lijkt het er op dat men in sterke mate wil 

terugvallen op regels en politietoezicht. 
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4 . HET VERVOLG 

In 1992 zal de eerste nameting plaatsvinden, wellicht in 1993 gevolgd door 

een tweede nameting. 

Om een goede vergelijking te maken met de voormeting moeten de vragen 

zoveel mogelijk gehandhaafd worden. Maar er moet ook ingespeeld worden op 

(nieuwe) beleidsvragen. 

De uitsplitsing van de gegevens naar leeftijd en vervoerwijze is zinvol 

gebleken. Aanbevolen wordt om dezelfde uitsplitsing in de nameting te 

hanteren. 

Er is op de gegevens nog een PRINCALS-analyse gedaan. Doel was om samen­

hang c.q. discriminatie tussen variabelen na te gaan. Wellicht is er daar­

mee nog een ander onderscheid tussen respondenten te maken dan alleen op 

basis van leeftijd en vervoerwijze. Dit onderscheid zou betrekking kunnen 

hebben op bepaalde opvattingen van weggebruikers. 

Nadat een aantal vragen is geselecteerd waarvan verondersteld wordt dat 

ze bruikbaar zijn voor een dergelijk onderscheid, kwamen drie van elkaar 

onafhankelijke dimensies naar voren die samen redelijk representatief 

lijken voor de vragenlijst, hoewel de bijdrage van de derde nauwelijks 

voldoende is. De eerste dimensie is het beste te beschouwen als beleving 

van onveiligheid, de tweede heeft betrekking op de bewering dat men minder 

overtredingen maakt dan anderen, de derde op de opvatting dat weggebrui­

kers meer vrijheid van handelen moeten hebben. In de nadere analyses van 

de resultaten van de nameting zou voor elke dimensie één vraag geselec­

teerd kunnen worden die als achtergrondvariabele dient voor de antwoorden 

op enkele andere belangrijke vragen. Wellicht levert dit nog enkele inte ­

ressante gezichtpunten op. 
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het verlc8ez" ............................... 51S 8' 

EERST DI!:HlCEN voor j. wat 
cloe,t ............................................. 213 32' 

~%G c;adraq 1n bet 
vaz:o:tc.ee.r.. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 144 21t 

je lII08t niet aJ.l._ van cia 
ver~.lat8n 

a~ ................................. 20 3t 

je lII08t j. KIlt'1' ASOCUU. 
q~ .................................. .. 29 4' 

ancSe1w, nl. 

73 11' 

19 3t 0 0' 
7 1t 0 0' 

13 2' 0 0' 
4 l' 0 0' 
8 l' 0 0' 

28 4' 0 0' 
39 IS' 0 0' 

0 0' 0 0' 
0 0' 0 0' 
0 0' 0 0' 
0 0' 0 0' 
0 0' 

Enql UIZ8 VQ3l. 
%k c;a nu ~ .-t aan aantal. ~ ~ .aJcala 
concrete J:a9al •• wa vUlan _ van u wat8n boa cia 

regel. luictt, - wat u van cia r.;al. V1ndt. a.t 
qaat ni.t ma __ axou.n. wa aijn ban1auwd wat cia 
qam1d1Salcia H..s.rlandiU' ~ van bep&a1cia J:a9al • .., 
ook boa _ te;.n ~cia re;.l. aank1jkt. 

vraaq 14. Enq. <2ZF ~ 4 
Op c:Seaa kaart etaan 5 muü..... vaazap ... 
autolllDbU18t Jean band81..a .,.,.... hij o~ aij 
l~ vU alaan. wallCa ~ 18 _l~ cia 
huicU~ ~. jw.-t 7 *'-Co " ~ cia letter cU. 
voor bet juiate antIIIloOZ'II Iftaat. 

A .................................................. 21S2 39' 1S72 

B •••••••••••••••••••••••••• 18' 28' 

c ................................................... 108 U, 
D ....................................... .. .......... 45 7' 

F .. .. ................................................ 36 !S, 
tog'a ............................................. 32 5' 

nq. 8 

Vl'aac;r 14a. Wallce van daZe manieren vindt u hat 
~ wan8alijk ? Hoa.t u -.ar ~ 4. l.tter. 

A ................................................. .. 

B ....................................... .. ........ .. 

c ............................................ . 

D •••••••••••••••••••••••••• 

F •••••••••••••••••••••••••• 

toçra ••••••••••••••••••••••• 

V'raaI;r 15. DIq. c:a:r DAR1' !I 
op dIiïîi kaart etaan ... aantal. uitapraUn aYU" 

ti~ .. I:m_U~. MelJca van daaa ui~ 
18 ju18t ? *-t u.aar _ 4e letter. 
DIq. lOAIl **' AIPNOCIU) 

A •••••••••••••••••••••••••• 

B •••••••••••••••••••••••••• 

c ...•.•..••.••.•..••..••... 

D •••••••••••••••••••••••••• 141 a1' 

P.......................... 300 45' 
'toÇIa. ••••••••••••••••••••••• 10 U 

V'raaI;r 1!5a. En _t vindt u bet ~ ~ijk ? 
*-t u .aar __ dia letter. 
Dlql i:tlf AIPNOCIU) 

A •••••••••••••••••••••••••• a9 4' 672 

8 •••••••••••••••••••••••••• 108 16' 

c ••••••••••••••••••••••.••• 123 18' 

D •••••••••••••••••••••••••• 215 32' 

P •••••••••••••••••••••••••• 189 28' 

'toÇIa. ••••••••••••••••••••••• 8 U 

V'raaI;r 115. :z:n 4e toaIcmMIt wordt _ daal van dia 
ovar.t.-Jcp~taan cU. van ~11cbtan zijn 
voorai .. , ui~ -.t _ ~ knipper11cbt. 
~ u _ idaa _t bat ~. l1cbt ~ ? 

j.......................... .90 73' .72 

n..D....................... 157 23' 

~ ~................ 25.' 
VRAaG 1CSA. BIIQ. c:a:r DAII1" • 
iiiîiii 81iOiaawu lIIZPr Drl' c:z:ta L%aIl' VOLGElaI t1? 
BIIQ. t:áI~ 
81CSA 

A.......................... 204 42' .90 

8. • • • •• • •••••••••• • • • • • • • • • 312 43' 

c. . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . 70 14' 
toQa ••••••••••••••••••••••• 



Vraaq l.6b. Het .;el. U.ebt betekent dat voetq~ 
op bepaaJ.d. krU.1~ten mat ~11cbten n1.at op 
9roerl 11cbt hOeVen te vacbten maar met c;eel. 
Ia1.1pperl1cbt op 81981\ r1aioo JII098I\ 0Y8rIIteJcen. Xa 
41t volgeIW \l ..n~, aaakt bat volr;ww \l 

niet uit or vindt \l 41t e.n Yer81edlter~ 

Ver.betar~ •••••••••••••••• 232 35' fi72 

maaJtt niet uit ......................... 121 18' 
veralecbtar~ ••••••••••••• 302 4" 

~ n1.et •••••••••••••••••• 17 3' 

V"raaI;J Uo. WelJt deel. van &11. ~ 18 
vo 19ëii8 \l in lltaat aa op .1c;wn r18100 ov.r te 
1rtaken7 Zljn dat vrlj1oMl. all. ~, cia 
~ _~, la bat a.\ ~14 or 18 bat 

vr1j1oMl. ~ tIIIkal.e ~ 

(vrlj1oMl.) Ul. .......................... 45 7' fi72 

~ ...................................... 372 55' 

~14 ••••••••••••••••• 217 32' 

(vrlj1oMl.) ve-n ~ ••••••• 37 fit 

t.::N;a, ............................................. 1 0' 

vraaq 17. Enql GEEP DARl' 7 
Op c1ez. lCAart lItaaft twee altuat1_ mat ~ 
~ m vellc.e .1tuat1. !Wart cia ~ 
VOOrranli, in 81tuatl. A, in 81tuat1. B or in be1c1a 
altuatl_ 7 

A ................................................... 103 15' fi72 

B ................................................... 447 n' 
in be1cle .1tuati ........... 115 1" 

~ n1.8't: ................................... 7 U 

17b. Enql 
VRAoGZN. 
Be8t\Nrt \l ze.lr 1oMl. ~ ..n auto, motor, 
vracbtauto, buil, r1at8 or bZaarlata? 

ja ......................... ~ .................... .. fi24 93' fi72 

1'18811 ........................................... .. 

vraaq lea. Enql GIZP ~ • 
Ai. e.n ~ op bat tz0tt01.r voor _ 
zebrapad ataat, 11ft nD9 niet op bat ~ Mlr, 
hOe vaak ~ \l daIl ~ 

(vr1j1oMl.) a1t1j4 ••••••••••• 99 115' fi24 

~ ~ ................ 142 23' 

eo.. ~~ ni_ ••••••••• 131 2U 

~ n1..t.,,"""" """"""""" 71 11' 
(vrlj1oMl.) 11OO1t. " " " " " " " " " " " 74 U, 
'toc;a. " " " " " " " " " " " " " " " " " " " " " " 107 1" 

Pa9. 9 

vraaq l.ab. I!:nql CZZP lQ\ARl' a 
En &1a - ~ op het zebrapad IItILat, hoe 
vaak 988rt \l dan voorrllnl;? 

(vrljwel) altijd ••••••••••• 

~ ~ ..•............. 
lIOJI8 wel/aoma ni.t ................. 

~ niet ............................. 

(vrlj~) 11OO1t. " ••• " " • " • " • 

~ .. ".,,""""""""""""""""" " 
'Iraa9===-....;1~80.......;.. Enql 
VIUIGII:H. 

413 fifi' fi24 

7a 13' 

la 3' 

1 0' 

fi l' 

10a 17' 

Be8tIIurt \l ze.lr 
vradlta\lt.O or !Na? 

1oMl. _ een auto, motor, 

ja. " " " " " " " " " " " " " " " " " " " " " " " " 

~.,,"""""""""""""""""""" " 25a 41' 

'Iraa9 19.. Enql GEU' DAR1' • 
Maakt \l blj bat oprijct.n van a.l a~v.; ~ 

- fiI'8bZ'U1Jc van cia vlucbt8trooJc ala \l 1109 n1.at 
lamt ~ vooZ'dat cia vluab~ be91nt ? 

(vrlj~) altijd ••••••••••• 40 

~ ~ •............... 4a 

aam. val/llalDll niet.,,""""""" fi5 

~ n1.e1: •• """"""""""""" fi2 

(vrlj~) !'lOOit. " " " " " " " " " " " 14. 

~.,,"""""""""""""""""""" " 3 

'Iraa9 l'b. Ia bat to'lI~ b1j 
811ft a\lt08ftelv.; c;ebZU1k te 
vluabt8tz'ook 7 

11' 3" 

13' 

la' 

1" 

40' 

l' 

ja. "" " "" " "" " " " " " " " " " " " "" " " " 179 49' 3fi' 

r..a.""""""""""""""""""" •• " 173 47' 

w..t: ni.t.""""""""""""""""" 15 4' 

'Iraa9 20&. Enql c:ar DARr • 
op a.l aantal. w.;.n m.n 8IIalba1d8aan1SU1cUnr;Wl 
voor op el~ _tr1ld:Iordan bGY.n de v.;. 
vol9C " cSue aandW.~ altijd d1reat op ? 

(vr1j1oMl.) altlj4.""""""""" " 1" 54' 3.' 

~ 1M.1."""""""""" •• """ 95 2" 

~ ~~ n1.at ••••••••• 43 U, 
....ca1 ~e1: ••••••••••••••• 2' 7' 

(vr1j~) J"t0i01t. " " " " " " " " " " " 
, at 

't:.OIIjJa. " " " " " " " " " " " " " " " " " " " " " " 1 0' 



°a.ag 20bo wanneer u uw G\8.lba1d &anpIUrt naar 
lJ\l.e1<Un1; van de matriXborden, houdt u z1Cb dan 
:r1.Jct aan de ~ ~d, rijdt u 
lng'zamer dan c:ta ~ _!beid or ligt uw 
wlha1d bDger dan da ~ -u.1d? 

l~ •••••••••••••••••• 18 5' 3150 

aJ'\8lM1d. " " .. " ... " " " .. " .. " .. " " .... 

a:&'\8l.lle1d .. " " " .... " " " " .. " .. " " ........ 101 28' 

t.of;a ... " .. " " .. " .... " .... " ...... " " .. " .. " 

'raag 20c1. Hoeveel. barder rijdt u dan ? 

0 tot 5 ka barder •••••••••• 14 14' 101 

5 tot 10 ka barder ••••••••• 48 48' 
10 tot 15 lala barder ........ " ...... 22 22' 

15 tot 20 lala barder" ........ 14 14' 

20 JaIl barder o't meer ••••••• 2 2' 

toc;a .......................... 1 U 

V'raa9 2 0eS. Betekent een aanduicU.nr; op een 
lII&tr1.xboZOd een adVi_ or 1& ~ een 9~ om u aan 
di. .nelba.t.d te hauden ? 

adV1 ........................ . 198 54' 31515 

CjJebccS. " ............. " ••••••• 157 43t 

weet niet •••••••• " ......... . 11 3' 

V'raa9 Ua. Enqs GJ!ZII' DARl' 8 
BIj nadIIZ"1nrJ van een ~11nlJ or bij 
~ van bat aantal. r1jlltZ'Olcm\ zijn vaak 
lICIbW.na vitte auwpan op da W89 ~1cSaZ'd, 
z~ v...sr1jY1JllpYlakkan. Rijdt u hJ.er wel 
eena~? 

(vrijwel) a.lt1.jd ............. 5 U 31515 

~ ~ ................ 18 5' 

~ wrel./.a.. n.1et .......... 915 215' 

~ n1.et •••••••• " •••••• 101 28' 

(vrijwel) J1IOO1t ............. 1 .... n' 
toc;a ...................... " •••• 2 l' 

altijd ~ ••••••••••• " ................................ " .......................... " ... .. 

SOIIII ~................................................................... •• 23' 

nooit ~................................................................. 222 61' 

weet nitlt: •••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 29 n 

V'raa9 22 •• Enqs GEEF DARl' 8 
Al. u van ~ parJceezoplaate cia rijbaan oprijdt, bae vaak ~ u dan r1~ aan? 

vraac; 22b. Al& u bij bat 1nbalen van cia recbtar na.u- cia l1nJcarr1jbaan c;aat, bae vaak ~ u dan r1Cbt1.nq 
aan? 

vraaq 220. En al. u KA bat 1nbalen ~ ~ c;aat naar cia ~, bae vaak ~ u dan r1cll1t1.nq 
aan? 

(vrijwel) I --=1 ... =1 altijd ... 
vraaq 22 
A 252 159' 31 at 23 15' 

vraaq 22 
B 325 89' 20 5' 13 3' 

vraaq 22 
C 153 42' 27 7' 50 14' 

vraaq 22d. Za het VU"p11Cbt bij elke a1.jclal.1npa 
verplaataliiq, dl.- z~ naar lUID &l& naar reobt:II, 
r1Cb~1nIJ aan te c;awn ? 

ja ••••••••••••••••••••••••• 129 35' 3156 

ne8l'l ••••••••••••••••••••••• 207 57' 

w_t niet •• 0 0 •••••• 00 ••• 0 •• 30 n 

Paq. 10 

....u1 I (vri~) 1 
niet nooit toc;a 

1. st 41 11' 2 U 

2 l' 4 1t 3 l' 
34 9' 99 27' 3 l' 

V1'aa9 23&. wat 18 cia betaJc8n1a van een ~ 
9êI. ~ lanp Mt tz0tt01.J: ? 
Enq. MD'1' JIEI.PIDf, tbr AII'lWOOIU) 

~ .......•...•..... 45 12' 3156 

par~ •••••••••••••• 149 41' 

~ .................... . 29 8' 
weet niet •••• 0 ••••••• o ••• 0 ° 143 39' 



Vraaq 23b. wat 18 de be~ van een 
doo~ea"Olcken qel.. Irtreep lanr;a het a"Ott.ou 7 
Enq: lnr1' HELPIlf, tbf AH'l'WOORD 

atcpv-eJ:t)Od ••••••••••••••••• 

par~ •••••••••••••• 

arw:lera ••••••••••••••••••••• 

weet n1.et •••••••••••••••••• 

Vraaq 24. wanneer u 1n een col.onne rijdt, 
bijvoorbeeld naar een begra~en1., mali u dan c3G0r 
roocS l1c:bt rijdan vann.er !let voorwte ~te van 
de colonne qroen l.ic:bt bad 7 

ja ••••••••••••••••••••••••• 

nearl ....................... . 

weet n1.et. ••••••••••••••••• 

AANW. C. Enql GI!ZF DARr 9 
Zou u ~otte deae teUt een. vll.l.en doOrleaen 7 

vraag 25a. Enql GJIZF DARr 10 
Dankt u dat veranl2erinljf 1, de c;el.. la\1.pperlic:bten 
bij ver'~_tacl, een vez1:Ietarinljf o~ 
een ~l.ecbtar1.nIjf Zijn voor de ver"~l.ic;ba14 
? Wil.t u uv antwoord 9WWIIl -.t bebUlp van da Jcaart. 

een <lu14el.ijke vez1:Ietarinljf. 57 n 67a 

een varbe~~ •••••••••••• aa5 33' 

c;een ve.rbeterinljf, c;..n 
veralechter~ ••••••••••••• 129 19' 
een varal~~ ••••••••• a40 36' 

een <lu1dal.ijke 
varalech~ ••••••••••••• 15 a' 

't.oc;a ••••••••••••••••••••••• 6 U 

vra&9 a~. DanIc:t u dat deae v.randarinljf tot c;.vol.CiJ 
zal. ~ dat __ rekan1.nIjf -.t ellcaar c;aat 

bCud8n in !let ~ 7 

ja ••••••••••••••••••••••••• a47 37' 1572 

~ ....................... 350 5a' 

qeen ~ ................ 70 10' 

't.oc;a ••••••••••••••••••••••• 5 l' 
vraaq 26a. Enql GZBr DAm' 9 en 10 
Dankt u clat ~ 2, voorranr; voor 
voetl;angeZ"a op z.-.'. al.. Bij op ~ punt etaan 
over te~, ... ~o~ .... 
veralec:btar1.nljf a1,n voor cSe ~1l.1c;ba14 7 

een <lu1del.1jke ~. 70 10' .72 

een ~~ ........•.•. 342 51' 

qeen ~inIjf, c;een 
varalecbtar~ ••••••••••••• 110 16' 
een verel~ ••••••••• 136 20' 

een <lu1del.1jke 
veralecbterinljf ••••••••••••• 6 l' 
't09& ••••••••••••••••••••••• a U 

Pac;. 11 

vraaq 26b. Dankt u dat deze verandar1nq tot C;evalC; 
zal. babben dat ~ --.r rekani.n; m.t elkaar qaat 
bQud8n 1n !let verkeer ? 

ja ••••••••••••••••••••••••• 

ne.Il ••••••••••••••••••••••• 

~ men.1.J'ç •••••••••••••••• 53 n 

't09& ••••••••••••••••••••••• 7 U 

vraaq 27a. J!:nql GIZF DARr 9 en 10 
DIInIct u dat verandarinljf 3, recI1~ cSoor rood voor 
(braa)~ietaenl vaar 41t 1. ~, een 
~inIjf o~ een v.raleabterinljf zijn voor de 
verJceer8Yell.i~i4 ? 

een dI.l1.dal.1jke v.rbeter1nr;. 55 n 457a 

een ~ ............ 26. 40' 

qeen~, c;een 
~ecbter~ ••••••••••••• 104 15' 

een V8r81ecbtar~ ••••••••• 213 3a' 

een dI.l1.dal.1j ka 
~ ............. a4 4' 

't.Oq8. ••••••••••••••••••••••• 10 1t 

vraaq 27):). DIInIct u dat dIUe Y'e%'IIII4arinljf tot c;.vol.C; 
zal. MtIben dat ~ ~ rekan1nr; -.t el.lca&r c;aat 
baud8n 1n !let v.rlceer 7 

ja ••••••••••••••••••••••••• 

~ ...................... . 
~ ~ ............... . 
tc)Çfa ••••••••••••••••••••••• 

vraaq 2ea. I:nql GIIZP DARr 9 en 10 
DIInIct u dat verandar1.nIjf 4, ~ v.rpl.ic:btJJç tot 
voo~ voor auto'. 41. l~ .l.aan, een 
~ o~ -.ft v.ral.-=tar1n;J aijn voor ~ 
~1c;ba147 

..n ~ •••••••••••• 49 n 

~~,~ 
v.r81~............. 143 21' 

een dI.l1.dal.~jke 
v.z.lecbtar1n;J ••••••••••••• 

't:OC)a. •••••••••••••••••••••• 

vraaq aab. DIInIct u dat deae verandar1.nIjf tot qevalq 
zal. betIben dat _ -r ~ -.t el.lca&r c;aat 

baudan 1n twt ~ 7 

ja............ ........ .. ... 117 17' &72 

~... • •••• • •••• •••••••• •• 43. sst 

~~. ••••••••••••••• 11. 17' 



'. 'aag 29a. Enql GEZP' DARr 9 en 10 
~ u dat verandar1nq 5, de vluchtlrtrook maq 
Lll~ 9ebru1lct woJ:'lSen in ~len, ~ 
'erI:)eter1nq or ~ veral.ecbteriD; zijn voor da 
,erkeerl&Ya1l.1Cjlbe14 ? 

een dU.1dal.1jlca vart:leter1nr;. 5a 8' 67a 

een Vàrbètàr~ •••••••••••• l67 55' 

geen ~1nq, 9Mn 
varalecbtar~ ••••••••••••• 154 2l' 

een veral.ecbter1nq ••••••••• 81 12' 

een dU.1dal.1jlca 
Váralàcbtar~ ••••••••••••• 10 U 

t.cI;a ••••••••••••••••••••••• 8 l' 
vr&ac; 29b. c.nJct u dat deZe v.randar1nq tot ~l.c; 
zal. be!:lben dat __ ~ ~ -.t alJcaar c;aat 
hoUden in bat v.rx-z. ? 

ja......................... 272 40' .72 

n88l'l. • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 271 40' 

988ft men1nq................ 12. 19' 

vraac; lea. Enql GEEF DARl' 9 en 10 
c.nJct u dat v.randar1.nc; S, bat 1. niet ~ 
ov.r da vardr1jV1JÇ.vlaJckm\ te rijdan, aan 
vérbeter1nq or aan veral.ecbtar1nq zijn voor da 
ver~1l.~c;be14 ? 

een 4U1dal.1jlca~. lS 5' 67a 

een ~ •••••••••••• la9 49' 

geen veztletar1nq, 9-.rl 
Yer81edbter~ ••••••••••••• 174 as' 

een ~ecbtar1nq ••••••••• 11.4 17' 

een dU.1dal1jlca 
v~ecbter~ ••••• * ••••••• 4 U 

t.cI;a ••••••••••••••••••••••• 15 a' 
orr NAREN AL KrJlf VRAGEIf. 

Enql uw EhQCIzuoaslRJlllGlll %8 I ,_,_,_,_,_, 

VOLGNtJIIIMER GII:SJIIQI!K :m • 

Paq. 12 

vraac; lOb. Denkt u dat deZe verander1nq tot 9.v'Ol.C; 
zal. ~ dat __ ~ reJcan1.nc; met al.lcaar c;aat 
houd.en in bat ver~ ? 

ja ••••••••••••••••••••••••• 2S2 39. S72 

neeI'l. • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 27S 41' 

geen meninq................ 135 20' 

man........................ 300 45' .72 

Y'rO\IW. • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 3 •• 55' 

tc)g:a ••••••••••••••••••••••• 

vraac; la. Wat ia uv ~ ? 
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• -- ... V.u...&.~9D814 
ordermDamar B 6201. 

Vraaq n. Verx-rsreo;e~8 hebben ander andenI ~ cSoel bepa.al.de c;roepen verlcaer8c1ee~ te ba8charmen. 
Hieronder etaan een aantal. ~~" Wi~t u VOOr ellca c;rraep ~ at! deze 9J:'08P in bat &l~, te 
we1n1q, prec:1_ genoeq at! teveel wordt beeebend door de tN.1cU;. regel. ? 

antwoa~1j~ 

9roepeIl 

te _1n1q I . Prec1_ c;anoeti I te veel tac;a 

autalllabll1sten word8n in 
bet a~~ ••• be8clbe:nd 53 U 671 46a 69' 1.U al' 13 2' 

bramt!1~ •••••• 2a6 34' 671 326 49' 95 1.4' 24 4' 

oud8 ..neen •••••••• 535 80' 671 11.81.U 6 U U n 

motorrijders ••••••• 11.1 17' 671 465 69' 64 1.0' 31 5' 

kindar8n ••••••••••• 534 80' 671 1.14 1.7' 1.1 2' la a' 

r1trt:aez'11 ••••••••••• 368 55' 671 261 39' 30 4' U a' 

~ ........ 355 53' 671 300 45' 1.0 U 6 l' 

bet zwar. vez1ceer •••• 88 1.n 671 403 60' 1.58 24' 2a 3' 

-.en met - hanIl1cap ••• 537 80' 671 11.31n 5 U 1.6 a' 

vraaq o. v~ ~ de vrijba14 van ~~en van ~qe ~ var~. AUto'8 
maoa-n b1jvoo~4 niet ov.zoal l~ .l.aan. De ~. v.rIICb1.l.len aak bijvoo ~ bu- ot! bW. ten d8 
bebcIuIoIde kOla. Hieronder etaan ~ ..n aantal. ~ ~. WUt u voor e.llca qroep ap;even 
ot! bun vrijhei4 naar uw ~ te -1n1cJ, pzw:s1_ ~ ot! te veel ~ wordt dOor de var:lc8cw1:'llli8l.8 
? Wij beI:Iael.en dan 1n bat aJ.~, 4I.W niet op bepaal.d8 pl.&ateen ( bu- ot! bW.ten de bebouWde kOla) ot! 
in bepaal.d8 8ituat1_. 
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9roepeI\ 

te we1n191 preci_~ I te veel tac;a 

a\ltalllab1l.1sten ~ 1n 
het aJ.~ ••• vrijha1.cl 
b1j d8 tN.1cUga ~. 5. n 671 470 70' 1.27 1" 15 a' 

b~~~ ••••••• .3 14' 671 37a 55' 192 29' 14 a' 

motorrijders ••••••• 61 9' 671 453 68' 138 aU 1.. 3' 

r1.taer8 ••••••••••• 1.89 aa' 671 373 56' 97 1.4' U a' 

~ ........ 242 36' 671 380 57' 38 6' 11 a' 

het zwara var~ •••• 86 13' 671 376 56' 192 29' 17 3' 
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- VOETGANGER 

- OPENBAAR VERVOER 

- FIETSER 

- BROMFIETSER 

- MOTORRIJDER 

- AUTOBESTUURDER 

- VRACHTWAGENCHAUFFEUR 

- BUSCHAUFFEUR 

- PASSAGIER IN DE AUTO 

Bij enquête B 6201 KAART 1 B 6201 

- ZEER TEVREDEN 

- TEVREDEN 

- NOCH TEVREDEN NOCH ONTEVREDEN 

- ONTEVREDEN 

- ZEER ONTEVREDEN 

Bij enquête B 6201 KAART 2 B 6201 



A. VERKEER VAN RECHTS NIET ALTIJD VOORRANG. DIT MOET AF­
HANKELIJK ZIJN VAN DE VERKEERSSITUATIE TER PLAATSE 

B. OP DE SNELWEG ALLEEN OP DE LINKERBAAN RIJDEN ALS JE 
MOET INHALEN 

C. VRACHTWAGENS OP DE SNELWEG ZOUDEN VOORTAAN ALLEEN OP DE 
RECHTERBAAN MOGEN RIJDEN. SLECHTS IN NOODGEVALLEN OF 
WANNEER ER VOORGESORTEERD MOET WORDEN OP DE LINKERBAAN 

D. AUTO'S DIE ZODANIG GEPARKEERD STAAN DAT ZE DE DOORGANG 
BLOKKEREN MOETEN (HARDER) BESTRAFT WORDEN 

F. (BROM)FIETSERS DIE RECHTSAF SLAAN MOGEN DOOR ROOD LICHT 
RIJDEN 

G. REGELS DIE ZORGEN VOOR EEN BETERE BESCHERMING VAN 
FIETSERS 

H. REGELS DIE ZORGEN VOOR EEN BETERE BESCHERMING VAN VOET­
GANGERS 

J. VERKEER OP ROTONDE VOORRANG OP VERKEER DAT ROTONDE 
OPRIJDT 

K. MAXIMUM SNELHEID BINNEN DE BEBOUWDE KOM 30 KM PER UUR. 
L. SNELHEID OP DOORGAANDE WEGEN BINNEN DE BEBOUWDE KOM VAN 

50 KM NAAR 60 OF 70 KM PER UUR 

: 

Bij enquête B 6201 KAART 3A B 6201 

- -~~ .. . ---------------------------

A. MINDER VERKEERSBORDEN 

B. MINDER VERKEERSBORDEN VOOR PARKEERVERBOD: HET IS 
NIET DUIDELIJK WAT DE VERSCHILLENDE BORDEN BETE­
KENEN 

C. SNELHEIDSBEPERKING TOT 100 KM OP (SOMMIGE) SNEL­
WEGEN 

Bij enquête B 6201 KAART 3B B 6201 



A. DOOR ROOD LICHT RIJDEN VAN AUTO'S 
B. DOOR ROOD LICHT LOPEN OF RIJDEN VAN VOETGANGERS OF 

FIETSERS 
C. TE HARD RIJDEN 
D. AUTO'S DIE OP HET FIETSPAD RIJDEN 
F. (BROM)FIETSERS DIE OP HET VOETPAD RIJDEN 
G. FOUT PARKEREN 
H. AUTOMOBILISTEN DIE FIETSERS GEEN VOORRANG VERLENEN 

ALS ZE ER RECHT OP HEBBEN OF DIE FIETSERS IN DE BOCHT 
SNIJDEN 

J. DE DOORGANG VAN HET OVERIGE VERKEER BELEMMEREN BIJ­
VOORBEELD DOOR AFSNIJDEN OF VAN RIJSTROOK VERANDEREN 
ALS DAT NIET KAN 

K. GEEN KNIPPERLICHT GEBRUIKEN BIJ VOORSORTEREN OF AFSLAAN 
L. GEEN RICHTING AANGEVEN BIJ AFSLAAN DOOR (BROM)FIETSERS 
M. TE DICHT OP ELKAAR RIJDEN I GEEN AFSTAND HOUDEN 
O. RECHTS INHALEN 
P. DRONKEN ACHTER HET STUUR 
R. GEEN VOORRANG VERLENEN 

Bij enquête B 6201 KAART 3C B 6201 

. ... .... .....:,,---------------------------

A. DOOR ROOD LICHT LOPEN 

B. OVERSTEKEN ZONDER OP TE LETTEN 

C. VERKEERD OVERSTEKEN (BIJVOORBEELD NAAST HET 
ZEBRAPAD) 

Bij enquête B 6201 KAART 3D B 6201 



A. DOOR ROOD LICHT RIJDEN 

B. TE HARD RIJDEN 

C. GEEN VOORRANG VERLENEN 

D. FOUT PARKEREN 

F. DRONKEN ACHTER HET STUUR 

G. TE DICHT OP ELKAAR RIJDEN I GEEN AFSTAND HOUDEN 

Bij enquête B 6201 KAART 3F B 6201 

A. DOOR ROOD LICHT RIJDEN 

B. NIET OPLETTEN BIJ AFSLAAN 

C. GEEN RICHTING AANGEVEN BIJ AFSLAAN 

D. BROMFIETSERS DIE MET OPGEVOERDE BROMFIETSEN 
RONDRIJDEN I DIE TE HARD RIJDEN 

F. OVER HET VOETPAD RIJDEN 

G. AUTO'S DE DOORGANG BELEMMEREN I DE WEG VERSPERREN 

H. ZIGZAGGEND OVERAL DOOR- EN OMHEEN RIJDEN 

J. MET WALKMAN OP FIETSEN 

Bij enquête B 6201 KAART 3G B 6201 



A. DOOR ROOD LICHT RIJDEN 

B. DOOR ROOD LICHT LOPEN 

C. GEEN VOORRANG VERLENEN 

D. NIET OPLETTEN BIJ AFSLAAN 

F. VERKEERD PARKEREN 

G. VERKEERD OVERSTEKEN 

H. TE HARD RIJDEN 

B.ij enquête B 6201 KAART 3H B 6201 

.' A. LINKS TEGEN DE WEGAS AAN GAAN RIJDEN, BIJ 
EENRICHTINGSVERKEER UITERST LINKS 

B. KIJKEN OF ER RUIMTE IS OM VOOR TE SORTEREN EN DAN 
VOORSORTEREN 

C. KIJKEN OF ER VOORGESORTEERD KAN WORDEN EN (AL­
LEEN) WANNEER DAT WENSELIJK LIJKT, VOORSORTEREN 

D. VOORSORTEREN VERPLICHT BIJ TWEE RICHTINGSVERKEER, 
ANDERS NIET 

F. VOORSORTEREN VERPLICHT BIJ EEN KRUISINGS VAN TWEE 
WEGEN, BIJ EEN T-KRUISING EN DERGELIJKE NIET 

Bij enquête B 6201 KAART 4 B 6201 



EEN (BROM)FIETSER MAG BIJ RECHTSAFSLAAN DOOR ROOD 
LICHT RIJDEN: . 

A. ALTIJD 

B. ALLEEN WANNEER DAT IS AANGEGEVEN 

C. ALLEEN WANNEER HIJ DAARBIJ ANDEREN NIET HINDERT 

D. ALLEEN ALS DAT IS AANGEGEVEN EN WANNEER HIJ 
ANDEREN DAARBIJ NIET HINDERT 

F. NOOIT 

Bij enquête B 6201 KAART 5 B 6201 

A. EXTRA GOED OPLETTEN BIJ HET OVERSTEKEN 

B. JE MAG OVERSTEKEN OP EIGEN RISICO MAAR JE HEBT 
GEEN VOORRANG 

C. OP DE OVERSTEEKPLAATS HEB JE VOORRANG MAAR HET 
RIJDEND VERKEER HEEFT GEEN ROOD STOPLICHT 

Bij enquête B 6201 KAART 6 B 6201 



, 

BIJ EEN ZEBRAPAD HEEFT EEN VOETGANGER VOORRANG OP 
HET NADEREND VERKEER DAT NOG IN DE GELEGENHEID IS 
VOOR DE OVERSTEEKPLAATS VOOR HEM TE STOPPEN ALS: 

A. HIJ OP HET TROTTOIR VOOR HET ZEBRAPAD STAAT 

B. HIJ OP HET ZEBRAPAD STAAT 

Bij enquête B 6201 KAART 7 B 6201 

- (VRIJWEL) ALTIJD 

- MEESTAL WEL 

- SOMS WEL/SOMS NIET 

- MEESTAL NIET 

- (VRIJWEL) NOOIT 

Bij enquête B 6201 KAART 8 B 6201 



HET NIEUWE RVV ZAL OP 1 NOVEMBER 1991 WORDEN INGE­
VOERD. DE BELANGRIJKSTE VERANDERINGEN IN DE VER­
KEERSREGELS ZIJN: 

1. DE MOGELIJKHEID VAN GELE KNIPPERLICHTEN BIJ 
VERKEERSOVERSTEEKPLAATSEN. 

2. VOORRANG VOOR VOETGANGERS OP ZEBRA'S WANNEER ZIJ 
OP HET PUNT STAAN OVER TE STEKEN. 

3. RECHTSAF DOOR ROOD VOOR (BROM)FIETSERS WAAR DIT 
IS AANGEGEVEN. 

4. GEEN VERPLICHTING TOT VOORSORTEREN VOOR AUTO'S 
DIE LINKSAF WILLEN SLAAN. 

5. WEGGEBRUIKERS OP AUTOWEGEN EN AUTOSNELWEGEN MOGEN 
SLECHTS IN NOODGEVALLEN NOG GEBRUIK MAKEN VAN DE 
VLUCHTSTROOK, VLUCHTHAVEN OF BERM. 

6. HET IS NIET TOEGESTAAN OM OVER VERDRIJVINGS­
VLAKKEN HEEN TE RIJDEN. 

Bij enquête B 6201 KAART 9 B 6201 

- EEN DUIDELIJKE VERBETERING 

- EEN VERBETERING 

- GEEN VERBETERING, GEEN VERSLECHTERING 

- EEN VERSLECHTERING 

- EEN DUIDELIJKE VERSLECHTERING 

Bij enquête B 6201 KAART 10 B 6201 

• 


